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Punkt 25: Referat fra mødet den 11. april 2019

27.69.48-G01-5-19

Resume
Referatet er udsendt med dagsordenen.

Formanden indstiller
at referatet fra Handicaprådets møde den 23. maj 2019 godkendes.

Beslutning
Godkendt



Punkt 26: Budget 2020 BFU

00.30.00-S00-5-19

Resume
Børne- og Familieudvalget skal inden sommer godkende et teknisk budget 2020. Forvaltningens forslag til teknisk budget
udgør ca. 1.9 mia. kr. og flugter med den udmeldte ramme fra Økonomiudvalget. Rammen tager udgangspunkt i vedtaget
budget 2019 korrigeret for politiske beslutninger. En række forhold presser økonomien på børne- og ungeområdet.
Stabschef Kristian Mygind deltager under punktets behandling.
 

Sagsfremstilling
Ligesom tidligere år kører budgetarbejdet i to spor. Spor 1 indeholder det tekniske budgetforslag, som inden sommer skal
godkendes af de enkelte fagudvalg inden for en ramme, som Økonomiudvalget melder ud.
 
Spor 2 indeholder et oplæg til ”budget i balance” og udarbejdes af Direktionen for Økonomiudvalget. Økonomiudvalget
fremsætter herefter et forslag til budget i balance som forhandlingsoplæg til budgetforhandlingerne, som typisk
gennemføres i september.
 
I budgetstrategien for 2020 annonceres en reduktion af fagudvalgenes budgetrammer på op til 10 mio. kr. som konsekvens
af det statslige moderniserings- og effektiviseringsprogram. En vifte af budgetanalyse skal om muligt reducere den
endelige reduktion. Reduktionen vil ske forholdsmæssigt ud fra fagudvalgenes økonomiske størrelse. Eventuelle
reduktioner besluttes som del af spor 2. Det er derfor fortsat uvist, hvor stor den endelige påvirkning bliver på børne- og
ungeområdet.
 
Børne- og Familieudvalgets budget 2020 presses af følgende forhold:
 

Demografi: I budgetperioden 2020-2023 viser befolkningsprognosen en nedgang på 367 børn på skoleområdet (6-
16 år). Omvendt er der på dagtilbudsområdet en markant stigning på 655 børn i samme periode (0-5 år). Samlet set
udgør den demografisk betingede merudgift i 2020 ca. 2 mio. kr. I 2023 stiger merudgiften til ca. 24 mio. kr. Bl.a.
fordi en 2-årig budgetudvidelse til demografi på 8 mio. kr. årligt fra budgetforliget 2019 falder bort i 2021. De
stigende demografiudgifter er foreløbig ikke finansieret.
Familieområdet: Den økonomiske ubalance på familieområdet er fortsat ikke løst. Regnskab 2018 viste et
underskud på 22 mio. kr. Siden 2014 er antallet af underretninger næsten tredoblet. Og antallet af børn, der
modtager foranstaltninger, er steget med knap 20 pct. Aktivitetsudvidelsen kan ikke rummes inden for en uændret
økonomi. I budget 2019/20 er der derfor midlertidigt tilført nye 10 mio. kr. årligt. Men det løser ikke hele
udfordringen. Der arbejdes pt. på en handleplan, der skal forsøge at få budget og forbrug til at balancere i 2020.
Pres på specialområdet: Ud over familieområdet er der et stigende pres på specialområdet på både skoleområdet og
dagtilbudsområdet. Siden 2016 er antallet af børn i specialtilbud i skole og dagtilbud steget med ca. 150. Herudover
er antallet af børn, der midlertidigt modtager en ekstra indsats i almentilbuddet, også steget. Udviklingen sætter den
bevillingsmæssige ramme under et betydeligt pres. Allerede i 2019 forventes en budgetoverskridelse. Hvis
udviklingen ikke vender, er der behov for en omstilling af økonomien med henblik på at sikre budgetoverholdelse.

 
Ved sagens udarbejdelse (primo maj) er forvaltningen i gang med at konsolidere det økonomiske overblik. På baggrund
heraf vil forvaltningen om nødvendigt rejse forslag til at imødegå varige budgetoverskridelser og skabe balance i
økonomien. En omstilling i økonomien vil få konsekvenser for budget 2020.
 
Forvaltningen har udarbejdet et teknisk budgetforslag på serviceområdet, som er afstemt med den ramme, som er udmeldt
fra Økonomiudvalget. Den tekniske budgetramme på service udgør i 2020 1.926.754.000 kr. Rammen tager udgangspunkt
i vedtaget budget 2019 korrigeret for politiske beslutninger.  
 
Udviklingen i budgetterne fra 2019 til 2020 samt fordelingen af det tekniske budgetforslag på hovedområder fremgår af
nedenstående tabel.
 



 
 
Som det ses er den samlede ramme udvidet med ca. 10 mio. kr. Afvigelserne på de enkelte områder skyldes primært
følgende forhold:

Uddannelse og Læring: Udvidelsen på ca. 2 mio. kr. er sammensat af flere bevægelser. Der er på den ene side tilført
nye 10 mio. kr. til området fra budgetforlig 2019. På den anden side der fjernet midler som følge af faldende
demografi på skoleområdet samt de varige konsekvenser af håndtering af budgetudfordringer i 2019.
Dagtilbud: Reduktionen på 3,3 mio. kr. skyldes primært de varige konsekvenser af håndering af budgetudfordringer
i 2019. Herudover giver demografikorrektionen af tekniske årsager en reduktion i rammen til dagtilbud jf.
forklaringen under fælles rammer.
Familie- og Forebyggelse: Reduktionen på 0,1 mio. kr. skyldes forskellige små justeringer fra Lov- og
Cirkulæreprogrammet.
Fælles rammer: Udvidelsen på ca. 11 mio. kr. skyldes primært finansiering af demografi. De fælles rammer
finansierer indledningsvis demografi til henholdsvis dagtilbud og skole. Tilførslen til dagtilbud på 8 mio. kr. i
budgetforlig 2019 skal derfor føres hen på fællesområdet, hvilket først teknisk korrigeres i løbet af 2019 og derfor
fremstår som en udvidelse i 2020. Herudover har de fælles rammer foreløbig finansieret netto-behovet til ny
demografi i 2020 svarende til ca. 2 mio. kr.

 
Det tekniske budgetforslag omfatter også udvalgets overførselsudgifter. Budgettet viderefører de kendte økonomiske
rammer fra 2019 uændret, og det tekniske budget 2019 fordeler sig på hovedområder på følgende måde:
 

 
 
Børne- og Familieudvalget skal godkende teknisk budget 2020 på udvalgsmødet d. 3. juni. Handicaprådet anmodes om at
afgive høringssvar til sagen. Stabschef Kristian Mygind deltager under punktets behandling.  
 

Formanden indstiller
at der afgives høringssvar.

Beslutning
Vi er af den opfattelse, at det er svært at afgive et kompetent høringssvar på budget 2020 ud fra det sparsomme
budgetmateriale vi har fået tilsendt i dagsorden til Handicaprådsmødet den 23/5-19. På Voksenudvalgets og
Seniorudvalgets områder efterlyser vi b.la. en kapacitetsanalyse
 
Vi ser med bekymring på den underfinansiering der er har været på Voksenudvalgets og Børne- og Familieudvalget
området igennem flere år. Vi konstatere at den hermed forbundne prioritering, allerede nu har konsekvenser for borgere og
deres pårørende på handicapområdet.
 
Vi bemærker, at al støtte på handicapområdet er med til at understøtte den enkelte borgers livskvalitet og funktionsevne.
Manglende livskvalitet og mistrivsel, har ligeledes stor konsekvens for den enkelte borgers pårørende og netværk.
 



Vi opfordre til, at dialogen mellem borgere og kommunen nytænkes, fordi denne kan være meget ressourcekrævende for
den enkelte borger/pårørende/forældre. Øget fokus på sagsflow fra kommunens side kan marginalisere de ikke
ressourcestærke borgere/pårørende/forældre, da det opleves stressende hele tiden at skulle stå på mål for ansøgninger og
behov om støtte på alle ydelser ved hvert møde. F.eks. en ikke afsluttet ansøgning om støtte opleves som et ”vacuum”
hvor man føler at ens hverdag er sat på stand by. Dette har i høj grad en negativ indflydelse på den enkelte
funktionsevneniveau.
Ligeledes vil vi henlede opmærksomheden på Mai Mercados ”tørresnor” og Vejle Kommunes høje omgørelsesprocenter i
Ankestyrelsen. Vi påpeger, at der er et besparelsespotentiale i en kvalitetsbevist sagsbehandling der efterfølgende skal
frem og tilbage (måske flere gange) mellem Vejle Kommune og Ankestyrelsen.
 
Børne- og Familieudvalgets område
Vi anerkender, at vi har fået fremsendt budgetmaterialet før handicaprådsmødet.
 
Vi hæfter os ved, at Vejle Kommune er den kommune der bruger 5. mindst pr borger, jfr Tabel 7: Udgifter pr. 0-22 årig i
”Handleplan 2019 - Familie & Forebyggelse”
 
Vi ser med bekymring på at Børne- og Familieudvalget skal spare kr. 12 mio.
 
Vi bemærker, at antallet af foranstaltninger, på familieområdet er steget med knap 20 pct og at aktivitetsudvidelsen kan
ikke rummes inden for en uændret økonomi.
Vi bemærker, at udviklingen på specialområdet sætter den bevillingsmæssige ramme under et betydeligt pres.
 
Vi ser med bekymring på, ambitionen om at antallet af anbringelser skal nedbringes kan føre til at det enkelte barn/ung
med handicap ikke får det nødvendige tilbud, der understøtter dennes udvikling. Hertil, vil en nedskæring af antallet af
anbringelser øge behovet for støtte i det enkelte barn/ung med handicap's familie.
 
Yderligere opfordrer vi til der fokuseres på følgende områder:
 
Inklusion
Vi opfordrer til, at der ses på principperne om inklusion i folkeskolen. Vi ser jævnlige historier om børn der ikke trives og
kan rumme en dagligdag i en ”normal” folkeskoleklasse og kan læse hvilke negative konsekvenser det har både for den
aktuelle folkeskoleklasse men også for barnets familie – herunder andre søskende – og opvækst.
PPR
Vi vil opfordre til at det forebyggende arbejde opprioriteres således at et behov for kompensation hurtigt identificeres og
afhjælpes.
Aflastning
Vi har de senere mange år oplevet, at der er blevet sparet på aflastning.
I en familie med en barn med handicap, opleves det tit, at det pågældende barn ”suger” alle forældreressourcer på
bekostning af eventuelle øvrige søskende i familien. Det kan føre til, at familiens øvrige børn vokser op med traumer og
ikke i deres voksenliv holder kontakten med deres søster/bror. Endvidere oplever vi også, at forældrene bliver skilt da
deres ressourcer bliver brugt på at få de nødvendige ting i hverdagen til at fungere.
I yderste konsekvens har vi oplevet flere mødre der er blevet indlagt på en lukket afdeling fordi de ikke længere kunne
magte at skabe gode rammer for deres familier. Og hvem skal så tage sig af børnene?
 
 



Punkt 27: Handleplan - Familie & Forebyggelse 2019

27.00.00-P20-23-19

Resume
På baggrund af de seneste års merforbrug har forvaltningen udarbejdet en handleplan for Familie & Forebyggelse, der
gennem tre indsatsområder forventes at realisere et økonomisk potentiale på 10-14 mio. kr.
Børne- og Familieudvalget besluttede d. 9. maj at sende planen i høring forud for endelig beslutning. Stabschef Kristian
Mygind fra B&U deltager under punktets behandling.
 

Sagsfremstilling
Familie & Forebyggelse har gennem en årrække overskredet sin økonomiske ramme. Der er i perioden sket en række
initiativer (Faglig omstilling 2.0, forløbet med Task Force og Vi vil MER´- sammen), der har vendt udviklingen, således at
merforbruget først faldt. Men det er nu vendt tilbage til det oprindelige niveau i 2013-14 på ca. 20 mio. kr.
 
Merudgifterne har indtil 2018 kunnet finansieres inden for udvalgets samlede ramme, pga. blandt andet faldende børnetal
i dagtilbud. Denne økonomiske afdækning er der ikke længere, og Byrådets bevilling for 2019 og 2020 på 10 mio. kr. ser
ikke ud til at række på baggrund af regnskabsresultatet for 2018 og forventningen for 2019 efter 1. kvartal.
 
Der er derfor behov for at se på mulighederne for reduktion af udgifterne. Naturligvis ud fra den grundlæggende
forudsætning, at initiativerne sikrer, at alle børn og unge fortsat får den tilstrækkelige støtte og hjælp, og at indsatserne
ikke tilsidesætter Servicelovens krav og regler om, at konkrete beslutninger sker på baggrund af faglighed og konkret
skøn i hver sag.
 
De forløbne måneder har der været gennemført en proces fra forvaltningsledelsen med inddragelse af input fra de ni
afdelinger under Familie & Forebyggelse.
 
Der er på den baggrund udarbejdet vedlagte handleplan. Den peger på et økonomisk potentiale i størrelsesordenen 10-14
mio. kr. ud fra den nuværende sagsmængde på familieområdet.
 
Planen bygger på 3 indsatsområder:

Færre anbringelser: ”Vi arbejder altid imod en hjemgivelse”
Forebyggende foranstaltninger: ”Én forebyggende foranstaltning ad gangen” og ”Én fagperson i familien”
Skærpet fokus på sagsflow.

 
Baggrund, status og indsatsområderne gennemgås nærmere i handleplanen (se bilag "Handleplan 2019 for Familie &
Forebyggelse").
 
Handleplanen præsenteres nærmere på mødet.
 

Historik
 

Børne- og ungedirektøren indstiller, 9. maj 2019, pkt. 46:
at udvalget godkender, at planen sendes til høring i FagMED og i Handicaprådet med henblik på endelig godkendelse på
udvalgsmødet i juni.

Børne- og Familieudvalget, 9. maj 2019, pkt. 46:
Godkendt.
Mustapha Ali El-Ahmad var fraværende.
 
Stabchef Kristian Mygind fra B&U deltager under punktets behandling

Formanden indstiller



at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Vi er af den opfattelse, at det er svært at afgive et kompetent høringssvar på budget 2020 ud fra det sparsomme
budgetmateriale vi har fået tilsendt i dagsorden til Handicaprådsmødet den 23/5-19. På Voksenudvalgets og
Seniorudvalgets områder efterlyser vi b.la. en kapacitetsanalyse
 
Vi ser med bekymring på den underfinansiering der er har været på Voksenudvalgets og Børne- og Familieudvalget
området igennem flere år. Vi konstatere at den hermed forbundne prioritering, allerede nu har konsekvenser for borgere og
deres pårørende på handicapområdet.
 
Vi bemærker, at al støtte på handicapområdet er med til at understøtte den enkelte borgers livskvalitet og funktionsevne.
Manglende livskvalitet og mistrivsel, har ligeledes stor konsekvens for den enkelte borgers pårørende og netværk.
 
Vi opfordre til, at dialogen mellem borgere og kommunen nytænkes, fordi denne kan være meget ressourcekrævende for
den enkelte borger/pårørende/forældre. Øget fokus på sagsflow fra kommunens side kan marginalisere de ikke
ressourcestærke borgere/pårørende/forældre, da det opleves stressende hele tiden at skulle stå på mål for ansøgninger og
behov om støtte på alle ydelser ved hvert møde. F.eks. en ikke afsluttet ansøgning om støtte opleves som et ”vacuum”
hvor man føler at ens hverdag er sat på stand by. Dette har i høj grad en negativ indflydelse på den enkelte
funktionsevneniveau.
 
Ligeledes vil vi henlede opmærksomheden på Mai Mercados ”tørresnor” og Vejle Kommunes høje omgørelsesprocenter i
Ankestyrelsen. Vi påpeger, at der er et besparelsespotentiale i en kvalitetsbevist sagsbehandling der efterfølgende skal
frem og tilbage (måske flere gange) mellem Vejle Kommune og Ankestyrelsen.
 
 

Bilag

Handleplan 2019 - Familie & Forebyggelse



Punkt 28: Teknisk budget 2020 for Voksenudvalgets område

00.30.00-Ø00-14-18

Resume
Økonomiudvalget godkendte på møde 7. januar 2019 budgetstrategien for 2020-2027, som sætter rammerne og tidsplanen
for budgetprocessen for budget 2020.
 
I denne sag forelægges et administrativt forslag til teknisk budget 2020, baseret på en vurdering af den økonomiske
balance inden for Voksenudvalgets område, samt på de tidligere budgetdrøftelser i Voksenudvalget.
 

Sagsfremstilling
Økonomiudvalget godkendte på møde 7. januar 2019 budgetstrategien for 2020-2027, som sætter rammerne og tidsplanen
for budget processen for budget 2020.
 
Som elementer i det tekniske budget 2020, skal fagudvalgene:
 

1. godkende et teknisk budget, som er i balance
2. forberede statens effektiviserings- og moderniseringsprogram
3. udarbejde kapacitetsanalyser, som redegør for de kapacitetsmæssige behov, som blandt andet opstår som følge af

Vejle Kommunes befolkningsmæssige og geografiske sammensætning
4. udarbejde generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på væsentlige områder.

 
Budget i balance 
I henhold til tidsplanen i budgetstrategien skal alle fagudvalg senest 3. juni 2019 godkende et teknisk budgetforslag for
2020, der er i balance. Det betyder, at eventuelle budgetudfordringer skal være løst inden for den udmeldte ramme og
præsenteret i et teknisk budgetforslag.
 
Udgangspunktet for udvalgenes driftsrammer er det vedtagne budget 2019 korrigeret for politiske beslutninger, der er
godkendt af Økonomiudvalget til og med januar 2019.
 
Rammerne er udmeldt i 2019 pris- og lønniveau og vil blive fremskrevet til 2020 pris- og lønniveau når Kommunernes
Landsforening udmelder nye pris- og lønskøn hen over sommerferien.
 
Forvaltningen har gennemgået det tekniske budget på Voksenudvalgets område.
På baggrund af regnskabsresultatet i 2018 vurderes det, at centrene på såvel handicapområdet som social- og
psykiatriområdet har en økonomi i balance inden for principperne for pengeposerne.
 
Myndighedsafdelingen oplever en fortsat stigende økonomisk ubalance for voksenområdet. På trods af allerede
igangværende initiativer, der skulle være med til at sikre balance i Myndighed, udviste regnskabsresultatet for Myndighed
i 2018 et merforbrug på 23,8 mio. kr. Udviklingen i 2018 skyldtes primært flere borgere i midlertidige botilbud, større
opdrift fra børneområdet end forventet samt en mindre afgang af borgere end forventet. En udvikling der også forventes at
påvirke såvel 2019 som 2020,
 
Derfor har Byrådet godkendt en plan for, hvordan Voksenområdets budget atter kommer i balance.
 
En plan der forudsætter, at der forudsætter, at der arbejdes målrettet med at effektivisere og prioritere indsatser inden for
voksenudvalgets område. Herunder implementering af allerede besluttede effektiviseringstiltag samt arbejdet med
udarbejdelse af et mulighedskatalog med tiltag, der skal understøtte en fremtidig budgetbalance på Voksenudvalgets
område.
 
I forhold til de estimerede udfordringer i 2020, udarbejdes der 3 prognoser, der tager afsæt i 3 forskellige metoder. På
baggrund af marts måneds budgetopfølgning estimeres der for nuværende en forventet ubalance på 18-28 mio. i  2020 i
2019 niveau.
 
Prognoserne for 2020 vil blive opdateret inden budgetforhandlingerne, med henblik på så valide prognoser som muligt.
 



Derudover er Voksenudvalget udfordret af konsekvenserne af oprettelse af de særlige psykiatripladser i regionalt regi, der
pålægger kommunerne en kollektiv finansieringsbyrde, der kun i mindre omfang kompenseres via statslige DUT-midler.
De resterende pladser i Esbjerg tages i brug i løbet af 2019, således at der i 2020 kan forventes en netto merudgift for
Vejle Kommune til medfinansiering af særlige psykiatripladser på 3,5 - 4 mio. kr.  
 
Statens moderniserings- og effektiviseringsprogram
Som følge af statens moderniserings- og effektiviseringsprogram skal der årligt frigøres 1 mia. kr. på landsplan. Heraf
frigøres halvdelen til prioritering bredt i den offentlige sektor. Vejle Kommunes andel af de 0,5 mia. kr. udgør 10 mio. kr.
årligt fra 2018-2020, som reduceres i Vejle Kommunes bloktilskud. Dermed udmøntes kun 50 procent af programmet,
svarende til den del, der reduceres i bloktilskuddet, mens den anden halvdel bliver på fagudvalgene. 
 
I 2020 er reduktionen i første omgang placeret under Økonomiudvalget med henblik på en efterfølgende udmøntning på
de enkelte udvalg. Der er igangsat tværgående analyser mhp. tværgående effektiviseringer, men de budgetmæssige
konsekvenser af de tværgående analyser foreligger endnu ikke, hvorfor restbeløb til fordeling mellem fagudvalg heller
ikke foreligger. Udmøntningen af moderniserings- og effektiviseringsprogrammet vil derfor formelt ske til fagudvalgene
som en del af budgetlægningens spor 2. I 2019 var Voksenudvalgets andel af moderniserings- og
effektiviseringsprogrammet ca. 0,9 mio.
 
Anlægsbehov som følge af kapacitetsanalysen
I henhold til budgetstrategien skal der i forbindelse med prioritering af nye anlægsprojekter, udover politiske visioner,
også tages udgangspunkt i de kapacitetsmæssige behov, der opstår som følge af Vejle Kommunes befolkningsmæssige
udvikling og sammensætning. Voksenudvalget besluttede på møde 8. april 2019 at tage anlægsforslag vedrørende
tidssvarende boliger i Tinghøj med i budgetlægningens spor 2.
 
Generelle bemærkninger indeholdende aktivitetsforudsætninger og politiske mål blev drøftet på udvalgets møde 6. maj
2018. De generelle bemærkninger og aktivitetsforudsætninger behandles i særskilt dagsordenspunkt.
 
 

Historik
 
Velfærdsdirektøren indstiller, 6. maj 2019, pkt. 41:
at udvalget drøfter det samlede tekniske budgetforslag til budget 2020, der herefter sendes i høring i Handicaprådet,
Udsatterådet, Borger- og Netværksråd, FagMed Voksen og FagMed Administration jf. budgetproces.
 

Voksenudvalget, 6. maj 2019, pkt. 41:
Drøftet og sendes i høring.
 

Formanden indstiller
at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Vi er af den opfattelse, at det er svært at afgive et kompetent høringssvar på budget 2020 ud fra det sparsomme
budgetmateriale vi har fået tilsendt i dagsorden til Handicaprådsmødet den 23/5-19. På Voksenudvalgets og
Seniorudvalgets områder efterlyser vi bl.a. en kapacitetsanalyse
 
Vi ser med bekymring på den underfinansiering der er har været på Voksenudvalgets og Børne- og Familieudvalget
området igennem flere år. Vi konstatere at den hermed forbundne prioritering, allerede nu har konsekvenser for borgere og
deres pårørende på handicapområdet.
 
Vi bemærker, at al støtte på handicapområdet er med til at understøtte den enkelte borgers livskvalitet og funktionsevne.
Manglende livskvalitet og mistrivsel, har ligeledes stor konsekvens for den enkelte borgers pårørende og netværk.
 
Vi opfordre til, at dialogen mellem borgere og kommunen nytænkes, fordi denne kan være meget ressourcekrævende for
den enkelte borger/pårørende/forældre. Øget fokus på sagsflow fra kommunens side kan marginalisere de ikke
ressourcestærke borgere/pårørende/forældre, da det opleves stressende hele tiden at skulle stå på mål for ansøgninger og
behov om støtte på alle ydelser ved hvert møde. F.eks. en ikke afsluttet ansøgning om støtte opleves som et ”vacuum”
hvor man føler at ens hverdag er sat på stand by. Dette har i høj grad en negativ indflydelse på den enkelte
funktionsevneniveau.



Ligeledes vil vi henlede opmærksomheden på Mai Mercados ”tørresnor” og Vejle Kommunes høje omgørelsesprocenter i
Ankestyrelsen. Vi påpeger, at der er et besparelsespotentiale i en kvalitetsbevist sagsbehandling der efterfølgende skal
frem og tilbage (måske flere gange) mellem Vejle Kommune og Ankestyrelsen.
 



Punkt 29: Generelle bemærkninger til budget 2020 på Voksenområdet

00.30.00-Ø00-14-18

Resume
Som en del af budget 2020 skal udvalget godkende generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på
væsentlige områder. I de generelle bemærkninger indgår politiske mål for budget 2020.
 

Sagsfremstilling
Som en del af budget 2020 skal udvalget godkende generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på
væsentlige områder. I de generelle bemærkninger indgår politiske mål for budget 2020.
 
Forslag til generelle bemærkninger til budget 2020 er vedlagt som bilag. De politiske mål er skærpet på baggrund af
udvalgets første drøftelse 18. marts 2019.
 
Generelle bemærkninger indgår i det samlede materiale i teknisk budget 2020, der sendes i høring i Handicaprådet,
Udsatterådet, Borger- og Netværksråd, FagMed Voksen og FagMed Administration. Udtalelserne forelægges på møde 27.
maj 2019 i forbindelse med endelig godkendelse af teknisk budget 2020.
 
 

Historik
 

Velfærdsdirektøren indstiller, 6. maj 2019, pkt. 42:
at udvalget drøfter de generelle bemærkninger, der sammen med teknisk budget 2020 herefter sendes i høring i
Handicaprådet, Udsatterådet, Borger- og Netværksråd, FagMed Voksen og FagMed Administration jf. budgetproces.

Voksenudvalget, 6. maj 2019, pkt. 42:
Drøftet og sendes i høring.

Formanden indstiller
at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Vi bekymrer os ved, at det er Myndighedsområdet der skal stå for besparelserne på voksenudvalgets område. Det er f.eks.
borgere med udviklingshæmning der modtager personlig handicapkompenserende støtte i eget hjem til mestring af
hverdagen, borgere med fysisk handicap der modtagere praktisk hjælp, personlige hjælpemidler m.m.
 
Vi kan konstatere, at budgetrammen for Voksenudvalgets område har været stillestående siden 2013 på trods af at antallet
af borgere med handicap og med behov for hjælp, er stedet, hvilket er en reel udhuling af området. Vi mener derfor, at det
er på høje tid, at der tilføres flere midler til området.
Selvom budgetrammen har været uændret, er det blive oplevet som en besparelse for den enkelte borger når antallet af
brogere er steget og ”leverpostejen skal smøres på i et stadig tyndere lag”.
Vi anerkender de politiske mål for 2020, men vi er bekymret for at de vil blive overordentlig meget svære at opfylde med
en uændret budgetramme.
 
Vi anerkender at brugen af frivillige på handicapområdet kan være et supplement, men at ansvaret for den pædagogiske
indsats skal varetages af kommunalt ansat fagpersonale.
 
 

Bilag

Generelle bemærkninger til budget 2020 på voksenområdet



Punkt 30: Teknisk budget 2020 for Seniorudvalgets område

00.30.00-Ø00-14-18

Resume
Økonomiudvalget godkendte på møde 7. januar 2019 budgetstrategien for 2020-2027, som sætter rammerne og tidsplanen
for budgetprocessen for budget 2020.
 
I denne sag forelægges et administrativt forslag til teknisk budget 2020, baseret på en vurdering af den økonomiske
balance inden for Seniorudvalgets område, samt de tidligere budgetdrøftelser i Seniorudvalget.
 

Sagsfremstilling
Økonomiudvalget godkendte på møde 7. januar 2019 budgetstrategien for 2020-2027, som sætter rammerne og tidsplanen
for budgetprocessen for budget 2020.
 
Som elementer i det tekniske budget 2020, skal fagudvalgene:

1. godkende et teknisk budget, som er i balance
2. forberede statens effektiviserings- og moderniseringsprogram
3. udarbejde kapacitetsanalyser, som redegør for de kapacitetsmæssige behov, som blandt andet opstår som følge af

Vejle Kommunes befolkningsmæssige og geografiske sammensætning
4. udarbejde generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på væsentlige områder.

 
Budget i balance
I henhold til tidsplanen i budgetstrategien skal alle fagudvalg senest 3. juni 2019 godkende et teknisk budgetforslag for
2020, der er i balance. Det betyder, at eventuelle budgetudfordringer skal være løst inden for den udmeldte ramme og
præsenteret i et teknisk budgetforslag.
 
Udgangspunktet for udvalgenes driftsrammer er det vedtagne budget 2019 korrigeret for politiske beslutninger, der er
godkendt af Økonomiudvalget til og med januar 2019.
 
Rammerne er udmeldt i 2019 pris- og lønniveau og vil blive fremskrevet til 2020 pris- og lønniveau, når Kommunernes
Landsforening udmelder nye pris- og lønskøn hen over sommerferien.
 
Forvaltningen har gennemgået det tekniske budget på Seniorudvalgets område. Seniorudvalgets område er generelt under
et langsigtet pres som følge af en stigende andel af ældre borgere. Vejle Kommune har foreløbig imødegået udviklingen
med en rehabiliterende tilgang og anvendelse af velfærdsteknologi, ligesom ældreområdet over en årrække på nationalt
niveau har været politisk begunstiget, hvilket har tilført ekstra økonomiske ressourcer. På baggrund heraf forventes
Seniorudvalgets budget at balancere i 2020.
 
Et af de områder, hvor forvaltningen er opmærksom på økonomiske udfordringer er på friplejeboligområdet, hvor
friplejehjemmet Meta Marie fra 2019 udbygger deres kapacitet med 10 pladser. Det må forventes, at en andel af de ekstra
10 pladser vil blive anvendt af borgere fra Vejle Kommune, hvilket vil udfordre det centrale budget til friplejehjem. Hvis
alle 10 pladser bliver belagt med Vejle-borgere, vil udgiften hertil isoleret set andrage 4-5 mio. kr. Udviklingen følges
løbende og udvalget vil blive holdt orienteret i de kommende budgetopfølgninger.
 
Trods forventning om ”sund aldring” og dermed en udskydelse af behovet for hjælp, samt fortsat fokus på den
rehabiliterende tilgang og investeringer i velfærdsteknologiske løsninger, er det forvaltningens forventning, at
udgiftspresset vil blive forøget i de kommende år. Det skyldes ikke mindst udviklingen af det nære og sammenhængende
sundhedsvæsen, der medfører, at borgere udskrives hurtigere, og er mere plejekrævende end tidligere, når de udskrives.
Kommunerne løser en række sundhedsopgaver, der ikke tidligere var en del af de kommunale sundhedsopgaver. Det
betyder, at særligt den kommunale sygepleje oplever en stigning i efterspørgslen efter indsatser efter sundhedsloven.
 
Det indebærer et øget kompetencekrav til personalet og medfører et øget udgiftspres. Som eksempel herpå er en stigende
brug af telemedicinske løsninger, hvilket flytter opgaver fra sygehus til kommune. En eventuelt kommende
sundhedsreform indebærer en usikkerhed om det fremtidige omfang af de kommunale opgaver samt en tilsvarende
usikkerhed i forhold til den medfølgende finansiering. Samlet forventes det, at udvikling i snitflader og herunder en



eventuel sundhedsreform vil påvirke den økonomiske ramme for såvel seniorudvalget som for Sundheds- og
forebyggelsesudvalget.
 
Statens moderniserings- og effektiviseringsprogram
Som følge af statens moderniserings- og effektiviseringsprogram skal der årligt frigøres 1 mia. kr. på landsplan. Heraf
frigøres halvdelen til prioritering bredt i den offentlige sektor. Vejle Kommunes andel af de 0,5 mia. kr. udgør 10 mio. kr.
årligt fra 2018-2020, som reduceres i Vejle Kommunes bloktilskud. Dermed udmøntes kun 50 procent af programmet,
svarende til den del der reduceres i bloktilskuddet, mens den anden halvdel bliver på fagudvalgene. 
 
I 2020 er reduktionen i første omgang placeret under Økonomiudvalget med henblik på en efterfølgende udmøntning på
de enkelte udvalg. Der er igangsat tværgående analyser mhp. tværgående effektiviseringer, men de budgetmæssige
konsekvenser af de tværgående analyser foreligger endnu ikke, hvorfor restbeløb til fordeling mellem fagudvalg heller
ikke foreligger. Udmøntningen af moderniserings- og effektiviseringsprogrammet vil derfor formelt ske til fagudvalgene
som en del af budgetlægningens spor 2. I 2019 var Seniorudvalgets andel af Moderniserings og
effektiviseringsprogrammet ca. 1,6 mio.
 
Anlægsbehov som følge af kapacitetsanalysen
I henhold til budgetstrategien skal der i forbindelse med prioritering af nye anlægsprojekter, udover politiske visioner,
også tages udgangspunkt i de kapacitetsmæssige behov, der opstår som følge af Vejle Kommunes befolkningsmæssige
udvikling og sammensætning.
 
Seniorudvalget besluttede på møde 10. april 2019 at tage anlægsforslag vedrørende demenssikring af plejecentre med i
budgetlægningens spor 2.
 
Generelle bemærkninger indeholdende aktivitetsforudsætninger og politiske mål forelægges til drøftelse. De generelle
bemærkninger og aktivitetsforudsætninger behandles i særskilt dagsordenspunkt.
 
 

Historik
 

Velfærdsdirektøren indstiller, 8. maj 2019, pkt. 39:
at udvalget drøfter det tekniske budgetforslag 2020, der herefter sendes til høring i Ældrerådet, Handicaprådet, FagMed
Senior og FagMed Administration jf. budgetproces. 

Seniorudvalget, 8. maj 2019, pkt. 39:
Drøftet og sendes i høring.
 
Fraværende: Gitte Frederiksen
 
 

Formanden indstiller
at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Handicaprådet er af den opfattelse, at det er svært at afgive et kompetent høringssvar på budget 2020 ud fra det
sparsomme budgetmateriale vi har fået tilsendt i dagsorden til Handicaprådsmødet den 23/5-19. På Voksenudvalgets og
Seniorudvalgets områder efterlyser vi b.la. en kapacitetsanalyse.
 
Vi ser med bekymring på den underfinansiering der er har været på Voksenudvalgets og Børne- og Familieudvalget
området igennem flere år. Vi konstatere at den hermed forbundne prioritering, allerede nu har konsekvenser for borgere og
deres pårørende på handicapområdet.
 
Vi bemærker, at al støtte på handicapområdet er med til at understøtte den enkelte borgers livskvalitet og funktionsevne.
Manglende livskvalitet og mistrivsel, har ligeledes stor konsekvens for den enkelte borgers pårørende og netværk.
 
Vi opfordre til, at dialogen mellem borgere og kommunen nytænkes, fordi denne kan være meget ressourcekrævende for
den enkelte borger/pårørende/forældre. Øget fokus på sagsflow fra kommunens side kan marginalisere de ikke



ressourcestærke borgere/pårørende/forældre, da det opleves stressende hele tiden at skulle stå på mål for ansøgninger og
behov om støtte på alle ydelser ved hvert møde. F.eks. en ikke afsluttet ansøgning om støtte opleves som et ”vacuum”
hvor man føler at ens hverdag er sat på stand by. Dette har i høj grad en negativ indflydelse på den enkelte
funktionsevneniveau.
Ligeledes vil vi henlede opmærksomheden på Mai Mercados ”tørresnor” og Vejle Kommunes høje omgørelsesprocenter i
Ankestyrelsen. Vi påpeger, at der er et besparelsespotentiale i en kvalitetsbevist sagsbehandling der efterfølgende skal
frem og tilbage (måske flere gange) mellem Vejle Kommune og Ankestyrelsen.
 



Punkt 31: Generelle bemærkninger til budget 2020 på Seniorområdet

00.30.00-Ø00-14-18

Resume
Som en del af budget 2020 skal udvalget godkende generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på
væsentlige områder. I de generelle bemærkninger indgår politiske mål for budget 2020.
 

Sagsfremstilling
Som en del af budget 2020 skal udvalget godkende generelle bemærkninger og fastsætte aktivitetsforudsætninger på
væsentlige områder. I de generelle bemærkninger indgår politiske mål for budget 2020.
 
 
Forslag til generelle bemærkninger til budget 2020 er vedlagt som bilag. De politiske mål er skærpet på baggrund af
udvalgets første drøftelse 18. marts 2019.
 
Generelle bemærkninger indgår i det samlede materiale i teknisk budget 2020, der sendes i høring i Ældrerådet,
Handicaprådet, FagMed Senior og FagMed Administration. Udtalelser forelægges på møde 29. maj 2019, hvor teknisk
budget endeligt godkendes.
 

Historik
 

Velfærdsdirektøren indstiller, 8. maj 2019, pkt. 40:
at udvalget drøfter de generelle bemærkninger, der sammen med teknisk budget herefter sendes i høring i Ældrerådet,
Handicaprådet, FagMed Senior og FagMed Administration jf. budgetproces.

Seniorudvalget, 8. maj 2019, pkt. 40:
Drøftet og sendes i høring med følgende ændringer til de politiske mål:
 
3 dot ændres til: At skabe gode rammer for ældre, og herunder følge de igangsatte indsatser i demensplanen og handleplan
for Den Ældre Medicinske Patient tæt.
 
6 dot ændres til: At samarbejde med frivillige og civilsamfundet for at synliggøre aktiviteter, der giver borgeren gode
muligheder for at bevare deres fysiske og mentale sundhed.
 
Der gøres opmærksom på, at de generelle bemærkninger opdateres med resulatet af budgetforlig 2020 efter
budgettforhandlingerne i sensommeren.
 
 
Fraværende: Gitte Frederiksen.
 
 

Formanden indstiller
at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Handicaprådet tager det fremsendte budgetmateriale til efterretning.
 

Bilag

Generelle bemærkninger budgetforslag 2020 senior til høring



Punkt 32: Boligpolitik 2019-2023

03.00.00-P22-1-16

Resume
Vejle Kommune er ved at udarbejde en boligpolitik for årene 2019-23. Et udkast til politikken præsenteres for
Handicaprådet med henblik på en drøftelse. Politikken sendes i offentlig høring i efteråret.
 

Sagsfremstilling
Vejle kommune vokser – ved årsskiftet 2018/19 var vi 114.594 borgere i kommunen. Og vi har som kommune en klar
ambition om at blive ved med at vokse – vi har i en årrække arbejdet med en målsætning om 1.000 nye vejlensere om
året. Flere vejlensere betyder flere boliger – og de skal være boliger i god kvalitet, beliggende i gode boligområder i byer
og bydele i balance. Der skal være boliger for alle typer af vejlensere – og et godt boligudbud i hele kommunen. Samtidig
ønsker vi en resilient og klog udvikling af både kommunen som helhed – og de enkelte bydele og boligområder. Vi ønsker
et socialt resilient boligudbud, vi ønsker byggeri med fokus på kvalitet, arkitektur og bæredygtighed. Derfor har vi valgt
at lave en boligpolitik for Vejle Kommune for årene 2019-2023.
 
Med en politisk vedtaget boligpolitik bliver der sat rammer og retning for denne boligudvikling. Politikere og
administrationen kan med afsæt i en nedskrevet boligpolitik få en fælles ramme at handle ud fra, når der planlægges nye
boliger i kommunen. Og ikke mindst får vores samarbejdspartnere – investorer, almene boligorganisationer,
pensionskasser, lokalråd, råd og nævn mv. – et gennemsigtigt og sikkert grundlag at arbejde ud fra.
 
Byrådets vision “Vejle med Vilje” er at skabe den mest attraktive kommune at bo og leve i. En ny boligpolitik skal sikre
en klog vækst, et boligudbud der dækker fremtidens efterspørgsel og velovervejede investeringer, alt for at sikre at Vejle
også i fremtiden er en attraktiv bosætningskommune for både nye og gamle vejlensere. Det er ikke bare vigtigt, at vi med
boligpolitikken skaber grundlaget for en udbygning af boligmassen med attraktive boliger – det er også vigtigt at
udviklingen tager hensyn til og understøtter de eksisterende lokalområder og byer.
 
Boligpolitikken baserer sig på 4 dogmer for boligudviklingen. For hvert dogme er der et antal underdogmer og tilknyttede
mere konkrete handlinger. Dogmerne lyder:

1. Klog vækst i byen og på landet - Ja, der er forskel
2. En by for alle - Hvad skaber en sammenhængende by
3. Fællesskab og forbindelser - Hvad er et godt boligområde
4. Boligarkitektur og kvalitet - Hvad er en god bolig
 
På mødet vil dogmer og konkrete handlinger blive præsenteret og drøftet.
 
 
 
 

Formanden indstiller
at udkastet til boligpolitik drøftes.

Beslutning
Handicaprådet tager orienteringen til efterretning, og afventer mulighed for at afgive høringssvar.
 



Punkt 33: Høring vedr. udbud på genbrugshjælpemidler

88.00.00-G01-58-18

Resume
Vejle Kommune udbyder aftale på genbrugshjælpemidler jf. servicelovens §112. Udbuddet gennemføres i SKI-regi.

Sagsfremstilling
Høringsmaterialet udgøres af vejledning til Ældreråd og Handicapråd om høring af 50.98, uddrag af udbudsbetingelser,
bilag 5 leveringskontrakt samt bilag B1-16 kravspecifikation for hver af de 16 delaftaler. I bedes være opmærksomme på
at vi ikke forventer at tilslutte os delaftale 4-5 samt delaftale 7-10. Handicaprådet anmodes hermed om at afgive
høringssvar ifht. det fremsendte høringsmateriale.

Historik
 

Formanden indstiller, 23. maj 2019, pkt. 69:
at der afgives høringssvar.

Ældrerådet, 23. maj 2019, pkt. 69:
Ældrerådet undrer sig over, at ældreorganisationer ikke har givet deres bidrag til indhold af aftale.
 
Fraværende: Marie Schouenborg og Inge Merete Kristiansen
 

Beslutning
Handicaprådet bemærkede, at det er vigtigt, at den givne leverandør både forstår og tale dansk.
 

Bilag

Vejledning til ældreråd og handicapråd om høring af 50.98 Genbrugshjælpemidler

50.98 Uddrag af udbudsbetingelser

50.98 Samlede kravspecifikationer 1-16

50.98 Bilag E Leveringskontrakt ÆH-råd



Punkt 34: Godkendelse af oplæg af Bevæg dig for livet visionsaftale mellem Vejle Kommune, DIF
og DGI

18.20.00-P20-1-19

Resume
Kultur- og Idrætsudvalget har drøftet og godkendt oplæg til Bevæg dig for livet visionsaftale mellem Vejle Kommune, Dansk Idrætsforbund (DIF) og Danske
Gymnastik- og Idrætsforeninger (DGI), og sender nu visionsaftalen i høring i relevante udvalg, råd og forbund. I Vejle Kommune er den overordnet vision for
aftaleperioden, at få flere i bevægelse og ind i fællesskaber. Det vil sige, at vi lykkes hver gang, vi bevæget ét menneske fra inaktivitet til aktivitet og fra ikke-
fællesskab til fællesskab. I nogle tilfælde vil det være meget værd at satse på ganske få mennesker, mens det andre gange har værdi at flytte mennesker i et
stort antal. Godkendes aftalen løber den over fem år fra den 1. september 2019 til den 1. september 2024.
 

Sagsfremstilling
Byrådet vedtog den 21. marts 2018, sag 86, at indsende en hensigtserklæring til DGI Sydøstjylland om at blive Bevæg dig for livet visionskommune. DGI
Sydøstjylland godkendte ansøgningen. Herefter har aftaleprocessen været i gang, og et oplæg til visionsaftalen er nu klar til politisk høring.
 
En central del af processen frem imod det nuværende oplæg har været indsamling af viden om indsatser og projekter, der allerede er i gang i Vejle Kommune,
samt indhente inputs fra politisk niveau, foreningslivet og andre relevante aktører i forbindelse med udarbejdelsen af oplægget.
 
Den overordnet vision i Bevæg dig for livet
Bevæg dig for livet er en partnerskabsaftale mellem DIF og DGI med støtte fra NordeaFonden og Trygfonden, der har som mål at gøre Danmark til verdens
mest aktive nation i år 2025. Visionens målsætning er, at 75 procent af danskerne i 2025 dyrker idræt, og at 50 procent af befolkningen dyrker idræt i en
forening.
 
I Vejle Kommune er den overordnet vision for aftaleperioden, at få flere i bevægelse og ind i fællesskaber. Det vil sige, at vi lykkes hver gang, vi bevæget ét
menneske fra inaktivitet til aktivitet og fra ikke-fællesskab til fællesskab. I nogle tilfælde vil det være meget værd at satse på ganske få mennesker, mens det
andre gange har værdi at flytte mennesker i et stort antal.
 
Visionskommune i Bevæg dig for livet
Som visionskommune bliver Vejle Kommune en del af Bevæg dig for livet og vil i løbet af visionsperioden arbejde for at bevæge borgerne mod det, der giver
mening for borgeren i relation til at have et aktivt liv og deltage i fællesskaber.
 
Godkendes aftalen løber den over fem år fra den 1. september 2019 til den 1. september 2024.
 
Oplægget til visionsaftalen indeholder en række indsatsområder inden for henholdsvis tværgående forhold og rammevilkår og målgrupper.
 
Oplægget er udarbejdet i et samarbejde mellem DIF/DGI og Vejle Kommune. En uddybelse af de enkelte indsatsområder fremgår af oplægget til
visionsaftalen, der er vedlagt som bilag.
 
Tabel: Oversigt over emner og indsatsområder

 
Tabeltekst: Tabellen viser en oversigt over de overordnet tværgående forhold og rammevilkår samt udvalgte målgrupper, som der blandt andet vil blive
arbejdet med i løbet af visionsperioden.
 
Bevæg dig for livet visionsarbejdet er forankret i Kultur og Fritid, Vejle Kommune. Konsulenten der koordinerer visionsarbejdet er ansat af Vejle Kommune
med reference til udviklingschefen og finansieres af Vejle Kommune og DIF/DGI i fællesskab. Herudover etableres en politisk styregruppe og en administrativ
styregruppe samt relevante projektgrupper.
 
I begyndelse af visionsarbejdet vil der blive udarbejdet handleplaner, som beskriver hvordan, der specifikt vil blive arbejdet dels overordnet med
visionsarbejdet og dels med de enkelte indsatsområder, som er beskrevet i aftalen.
 
Procesplan

Kultur- og Idrætsudvalget sender oplægget til visionsaftalen i høring i perioden 10. maj – 3. juni 2019 hos relevante råd, forbund og politiske udvalg.
Behandling af høringssvar i Kultur- og Idrætsudvalget den 18. juni 2019.
Visionsaftalen behandles i Byrådet den 14. august 2019.

 

Formanden indstiller
at Handicaprådet afgiver høringssvar.

Beslutning
Handicaprådets handicaprepræsentanter ser frem til, at der sættes fokus på mennesker med en funktionsnedsættelse af fysisk eller psykisk karakter.
Handicaprådet bemærker derudover, at når der er aktiviteter kan der være behov for, at der følger pædagogisk personale med aktiviteten.
 

Bilag



Oplæg til visionsaftale mellem Vejle Kommune og Bevæg dig for livet



Punkt 35: Ny Handicappolitik 2019-2027 i Vejle Kommune

27.00.00-P22-1-17

Resume
Der er udarbejdet forslag til en ny Handicappolitik, som går på tværs af alle forvaltninger, borgere, virksomheder,
uddannelser og foreninger. Handicappolitikken skal være det fælles grundlag, der sikrer gode vilkår for borgere med
handicap. Bag hver eneste fortælling om en person med en funktionsnedsættelse er et menneske, som ønsker et liv med de
samme muligheder som alle andre. Processen med at udarbejde handicappolitikken har været i gang siden foråret 2018.
Velfærdsforvaltningen og Børn & Unge Forvaltningen har i fællesskab udarbejdet politikken på baggrund af det materiale
og de input, der er kommet i processen fra workshops, borgere, råd og interesseorganisationer. Politikken sendes i
fagudvalgsbehandling og høring forud for endelig behandling i Byrådet i august.
 

Sagsfremstilling
Der er udarbejdet forslag til en ny fælles Handicappolitik, som går på tværs af alle forvaltninger, borgere, virksomheder,
uddannelser, foreninger og som retter sig mod børn, unge, voksne og ældre. Vejle Kommune skal være et godt sted at bo,
leve, uddanne sig og arbejde - for selvom ingen mennesker er født ens, har alle ret til lige muligheder. Handicappolitikken
skal være det fælles grundlag, der sikrer gode vilkår for borgere med handicap. Bag hver eneste fortælling om en person
med en funktionsnedsættelse er et menneske, som ønsker sig et liv med de samme muligheder som alle andre.
Handicappolitikken er blevet til ved at spørge og tale med borgere, interesseorganisationer og personer, som ved noget om
emnet. En særlig stemme er givet til de unge, da en politik, der rækker 8 år frem, påvirker deres liv og muligheder.  
 
Siden foråret 2018 har der været igangsat en proces i forhold til udviklingen af en ny handicappolitik.
Velfærdsforvaltningen og Børn & Unge Forvaltningen har i fællesskab udarbejdet politikken på baggrund af det materiale
og de input, der er kommet i processen fra henholdsvis, interviews, workshops, borgere og interesseorganisationer mv.
 
Politikken står på og tager afsæt i følgende strategier og politikker. Den foregående ”Handicappolitik”, ”Politik for
borgerinddragelse”, ”Børne- og Ungepolitikken”, ”Delpolitik børn og unge med handicap”, ”Udsattestrategien” og
”Udviklingsstrategien for Socialområdet”. Samtidig er handicappolitikken blevet til i et tæt samarbejde med
Handicaprådet, Ældrerådet, Frivilligrådet og Bruger/pårørende råd. Der har været afviklet workshops med elever fra
specialafdelingerne fra kommunes skoler, fordi politikken går på tværs, og fordi de unge skal have en stemme i en
handicappolitik, der har betydning for deres muligheder i fremtiden. Der har været afholdt en workshop i november for
alle interesserede parter med deltagere bredt repræsenteret dels fra kommunes forvaltninger, borgere, pårørende og
deltagere fra førnævnte råd, foreninger og politikere. Handicappolitikken afspejler de politisk besluttede rammer for
politikken, herunder at politikken skal vare 8 år.
 
Politikken har fire overordnede overskrifter samt et afsnit, hvori det fremhæves, dels hvad målet med Handicappolitikken
er, og hvad Vejle Kommune ønsker at sætte fokus på de næste 8 år.
 
De fire overskrifter er:
1. Arbejde og uddannelse
2. Inklusion
3. Teknologi
4. Sundhed
 
For at realisere politikken kræves handleplaner både indenfor og på tværs af de enkelte fagudvalgsområder. Endvidere
skal der foretages en midtvejsevaluering om fire år i 2023.
 
Handicappolitikken sendes til høring i fagudvalg og råd og på Vejles Folkemøde den 8. juni vil borgere og foreninger få
mulighed for at komme med input til høringsudkastet af politikken.
 
 

Formanden indstiller
at handicappolitikken drøftes og
at der afgives høringssvar
 

Beslutning



Handicaprådet har drøftet den nye handicappolitik på sit møde 23. maj 2019. Handicaprådet finder det nødvendigt, at der i
den nye handicappolitik skal være en definition på et handicap fra FN’s Handicapkommission, så der er en fælles
forståelsesramme.
 

Bilag

Handicappolitik 2019-2028



Punkt 36: Fælles orientering

27.69.48-G01-7-19

Sagsfremstilling
Medlemmerne har med dette punkt mulighed for at orientere hinanden.

Formanden indstiller
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Der blev orienteret om, at Vejle afholder folkemøde d. 7. og 8. juni, hvor handicaprådet skal bemande Velfærdsteltet på
rådhustorvet begge dage.
Der skal udarbejdes en vagtplan for disse dage.
 



Punkt 37: Eventuelt

27.69.48-G01-5-19

Formanden indstiller
at

Beslutning
Handicaprådet har ikke fået VU’s strategi til høring vedr. social psykiatri. Gitte Frederiksen og Sri Sundarampillai følger
op på det.
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